

温暖、陪伴、心动、甜蜜……在无数个心动的瞬间，
爱情就仿佛是一束光，照进每个人的心里。

农历七月初七，又是一年七夕佳节！

在这个特殊的日子里，让我们一起来见证

那一对对相濡以沫、白头偕老的恩爱夫妻，他们生活中平凡而真挚的爱情点滴！

七夕佳节 爱情绽放

陪伴是最长情的告白

◎记者 陈钰玲 文/图

“陪伴是最长情的告白，所以不要轰轰烈烈地爱，只要你能真情与我同在，再艰辛的日子我也能开怀。”长情与陪伴被多少歌手唱成了浪漫的情歌，而对于家住南街街道紫荆园社区的老夫妻李学江和邓永碧来说，步入婚姻59年来，两人相互扶持、相互陪伴，也像是一段诚挚的真情告白，感动了无数的人。

今年79岁的李学江、77岁的邓永碧是一个生产队的老乡，小学时两人还是同学。少年时的情谊让两人长大后，对彼此也很有好感。“她当年长得很好看，性格又娴静，认识这么多年，我从没听见一个人说过她的坏话。”在李学江的眼中，妻子邓永碧不仅是温婉可人的美女，其安静单纯的个性也让他特别中意，于是他主动找了媒人上门牵线，经过双方父母同意，两个人正式确定了恋爱关系。

60年代谈恋爱的方式和现在有很大的不同，邓永碧回忆，恋爱期间，两个人没有一起看过电影，没有拉过手，就算一起出门，之间也隔着

一条街的距离。“那时候最多就是在村头偶遇了，两个人相视一笑，问个好。”邓永碧微笑着说，笑容仍有一丝腼腆。

这样含蓄而单纯的交往持续了一年左右，李学江像当年带着媒人主动到邓永碧家里，为两人牵红线一样。这一次他又主动上门，请求邓永碧的父母同意两人登记结婚。

就这样，1964年，18岁的邓永碧和刚满20岁的李学江正式领证。没多久，身为铁道兵的李学江就跟着部队去了云南禄丰，一去就是整整五年，中途没有回过一次家。“那个时候我们在云南修铁路，实在太忙根本没有机会回家。”李学江回想，那时两人唯一的联系就是一个月一次的家书，“信里我们也只是谈谈工作与生活，很少谈到对彼此的思念。”

时间流逝，1969年，李学江终于回家。回家的第一件事就是用粮票换了米、肉，热热闹闹地办了一场酒席，向双方的亲朋好友正式宣布两人结婚了。“当时结婚必须要办酒



李学江、邓永碧夫妇与结婚40周年纪念照合影

席，不然双方家庭是不认可的哟。”李学江笑着说道。

甜蜜温馨的时光总是过得很快，在家待了六七天，李学江又回到了部队。从那以后，直到他退伍

多难处和心酸，但她总是报喜不报忧，从不让在部队里的李学江担心。妻子的支持与包容也让李学江既感动又愧疚，“这些年来，她先后跟着我去过云南、河北、内蒙古。在内蒙古，她带着大儿子随军2年，但我们都没有时间好好逛一逛、玩一玩。”直到2004年，两人结婚的40年后，李学江正式退休，两人才有时间出门旅游，尽情享受那“迟到”的二人世界。

也是那一年，在李学江的提议下，两人去影楼补拍了婚纱照。照片里，李学江的眼角有了皱纹，邓永碧也青春不再，但她脸上恬静的笑容始终未变。面对镜头，两人牵着手紧紧依靠，洁白的婚纱似乎也成为了两人白首相依的见证。

如今，两人都已老去，享受着儿孙绕膝的天伦之乐。回首这段已经相伴59年的爱情，李学江笑着分享自己的经验，“最重要的就是要把家里的财政大权交给老婆。”这句话不是玩笑，而是夫妻间相互信任、分工

协作的有力支撑。在他看来，夫妻是彼此人生中陪伴最长久的亲密伙伴，“我们当然要尊重信任彼此，这是家庭幸福和睦的基础。”

对于如何经营婚姻，邓永碧也有自己的看法，“争吵是难以避免的，但大家只要把心里话说出来，矛盾自然会迎刃而解，家庭才能更稳定。”邓永碧说话时依旧轻声细语，李学江乐呵呵地看着她，不时回以温和的目光。在这对老夫妻之间，没有热烈的表白，但爱意柔和、如同水流，滋养着家庭，他们用相知相伴相守谱写了一曲真挚而浪漫的情歌，用真情与陪伴，向对方送上“最长情的告白”。

比肩而立 相濡以沫

◎记者 刘冰凌

世间的爱情有千万种模样，青梅竹马、两小无猜是爱，一见倾心、日久生情是爱，山盟海誓、连枝共冢也是爱，每段爱情佳话都有着属于自己的专属色彩。在区人民医院，赵爽、汪杨这对医生伉俪也用尊重、理解、包容书写自己的“爱情神话”，他们一起在柴米油盐中沉淀，在医疗事业中奋斗，在并肩而行的16年里创造他们限定的浪漫与感动。

2005年，赵爽和汪杨在区人民医院呼吸科相遇，不似一见钟情的热烈，两人最开始只是医生与护士的同事关系，但工作在同一屋檐下，随着一次次白班、夜班、急诊、会议的接触，他们发现彼此有着共同的话题、契合三观，赵爽的博学、真诚让汪杨心生好感，汪杨的上进、开朗也吸引着赵爽，两人情谊不断加深，2007年，他们步入了婚姻的殿堂，从战友转变为夫妻。



赵爽、汪杨一家人在四昌湖游玩，受访者供图

可“爱情神话”，爱情而已，神话亦是生活。婚后的赵爽、汪杨在平日里是夫妻、是父母、是儿女，可工作中他们依旧还是医生、护士，要在兼顾家庭的同时继续在本职岗位发光发热。“作为医务人员，本职是为患者生命健康保驾护航，我们俩都特别理解、支持对方的事业。”赵爽说，他们夫妻俩在共同进步、比肩而立这一点上的共识很强，为提高专业能力，他和汪杨曾分别几次外出进修，虽然进修的时候经常见不上面，但双方都很支持彼此对职业的理解。他也很理解我，每当我值夜班，无论刮风下雨

，他都会牺牲自己的休息时间送我去医院。”汪杨说，有一次科室要抢救一位危重病人，赵爽在送她赶往医院时，还捎上了其他打不到车的医务人员，因为同样的职业身份让他们更容易包容、体谅对方的不易。

他们深深地明白当一名护士和医生组成家庭，需要双倍的分担、双倍的牺牲，为更好地平衡家庭与生活，夫妻俩特地把房子买在医院旁边，坚持医院在哪，家在哪，离医院近可以第一时间奔赴工作，而家在旁边，也能让夫妻俩趁着午休就回家陪孩子吃一顿饭、唠一次嗑，要知道细水长流也需要苦心经营。赵爽和汪杨有两个孩子，哥哥文静好学，妹妹古灵精怪，妈妈是生活上的教导员，父亲就是学习上的督导员，当一家人聚在一起时，总是充满了欢声笑语。

也正是这些琐碎生活，使这段“爱情神话”更加坚固，结婚16年的

赵爽、汪杨早已淡化了七夕的仪式感，他们有了新的仪式，无论家里的谁过生日，大家一定抽出时间聚在一起，买一个蛋糕，插上蜡烛，许下一个长长的愿望。汪杨永远记得在自己父亲住进ICU的三年里，是赵爽默默陪伴自己度过那段时光，而赵爽也记得自己主动报名援疆时，是在汪杨在工作之余有条不紊地打理家庭，他们是彼此的后盾，彼此的支柱，即使结婚16年，他们的微信依旧是情侣头像，依旧能在一地鸡毛里珍藏对方的闪光点。

从比肩而立到相濡以沫，他们的爱情模样从不拘泥某种形式，充满了自己的鲜活感，未来，也甘愿在悠悠岁月里，白头到老。

每个人都希望自己能够遇到一个真正可以相守到老的人，就像歌中唱的那样“我能想到最浪漫的事，就是和你一起慢慢变老”，这种热烈而又平淡的情感大概就是理想中爱情的模样，但每个人都是可望而不可及的，幸运的是家住合川城街道梁城小区的胡志良、邹荣辉老两口却在现实生活中实现了。

年轻时胡志良在三汇煤矿上班，邹荣辉在合川城区的一饮食公司上班。42年前，他们经人介绍相亲认识，胡志良这么评价他们的相识：一见钟情，非她不娶。听到这话的邹荣辉不由得低头笑了，虽已年近七旬，却还是一如当初，被他宠成了孩子一般的模样。

婚后，两人都回到各自的工作岗位，在那个交通不方便的年代，虽然从三汇到合川城区仅30公里，但是这夫妻俩却常年忍受着聚少离多的分居生活。为解相思苦，在上世纪90年代中期，随着固定电话的普及，夫妻俩攒了两三个月的工资在合川城区的家里安装了一部座机电话，从此在很长一段时间里，这部电话每天都会传递两人的思念之情。

20年前，胡志良提前退休，两人终于结束了分居生活，从此两人形影不离、恩爱有加。邹荣辉洗衣服的时候，胡志良就在旁边给她扇扇子；邹荣辉进厨房准备餐食，胡志良就跟着一起为她打下手。10年前邹荣辉患上糖尿病和高血压，胡志良主动包揽了所有家务事，而且还尽量从生活中各个方面照顾邹荣辉，让邹荣辉多吃粗粮及含糖量不高的新鲜蔬菜和水果。在老伴的精心照顾下，邹荣辉的病情稳定，情况良好。

结婚42年来，他们虽然也有过小小的争吵，但从没有过隔夜仇，拿他们的话来说就是“争几句就算了，我们没有红过脸。”如今，两人都有退休工资，在物质条件方面毫无担忧，平时老两口一起散步健身，生活过得有滋有味，周围的人都羡慕他俩感情好，而谈到婚姻的保鲜秘籍，两人一直认为是尊重与谅解。“只有你包容我，我包容你，才能让婚姻变得牢固和长久。”



胡志良和邹荣辉在小区里

爱情该有的模样

◎记者 张敏 文/图